# 替代进口产品 株洲液压产业正崛起

### 株洲日报全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹 实习生/李思磬

2月20日,天气虽已降温,但走进醴陵经开区,湖南凯恩利液压机械制造有限公司(以下简称"凯恩利")内的"热"与"静"却令人振奋。 "热"的是长沙、岳阳及省外企业的订单纷至

沓来,生产线上一片火热。 "静"的是16名研发人员在技术中心,正全 力攻关新型产品,偶尔小声讨论,屋外年味尚 浓,他们却早已投入到自己的小世界中。

短短十年,凯恩利从一家科小企业,成长为省"专精特新"企业,到国家高新技术企业,一路提速,成为湖南地区唯一生产工业阀和插装阀系列产品的规模企业。眼下,凯恩利正着力牵头组建湖南液压件产业研发平台,制定三年研发计划,欲与国外品牌一较高下。

### 成立技术中心 研发产品替代进口零部件

在厂房外,凯恩利工作人员孙甜介绍,凯恩利于2014年成立,是一家集工程机械液压系统产品自主研发、生产、销售于一体的企业,主要从事螺纹插装阀、高集成度液压阀组和功能阀组的研发、生产和销售。其生产的插装阀系列产品,作为替代进口的关键零部件,主要是集成在液压阀组和功能阀组上,应用于挖机机械、桩工机械、泵送设备、高空作业车等领域。

眼下,公司拥有专利20余项。去年10月,公司被评定为国家高新技术企业。

深处行业内,孙甜感慨,如同大部分工程机械液压系统产品企业一样,凯恩利的发展几经波折。

"我们的工程机械零部件配套产品,大部分依靠省外甚至国外进口,长沙市内配套率也仅约20%,各大主机厂在湖南省采购的多为技术含量低、附加值较低的零部件产品。"孙甜说,如液压件等关键控制元件等附加值高的零部件产品本地配套率更低,对标世界先进水平,湖南关键零部件仍存在较大美距

如果只能生产技术含量低的零部件,没有核

心竞争力,必将随着时间推移被市场所淘汰。 2018年,凯恩利设立技术中心,将重点从生产转 移到研发上,设立产品研发部、品质试验部、工 程技术部三个核心部门,四处招揽行业才俊。

2023年11月,历时五年,技术中心不负众望,在插装阀系列产品上实现重大技术突破,对标外资品牌主力产品不落下风,能平滑替代进口产品,在行业展会上也得到了国内诸多主机厂商的毒味

# 制订发展计划让链上企业相聚株洲

孙甜说,凯恩利作为阀类生产企业,螺纹插装阀是其关键零部件,主要竞争对手为外资品牌海德福斯、力士乐、伊顿、VIS等。为实现螺纹插装阀系列产品配套率的提升,凯恩利正着力向"做大做精"迈进。

"产业要发展,单打独斗太过局限。"孙甜说,科工信部门、园区与他们正大力招引链上企业入驻株洲,在醴陵本土培育液压产业配套链,把关键的表面处理、热处理、小零件加工、自动化改造升级等配套生产,在醴陵实现本土配套,在质量、交货期等方面得到有效控制。

同时, 凯恩利与湖北汽车工业大学共同成立 比例阀、平衡阀、电比例多路阀研究所, 以及研 究生液压类研学基地, 为未来液压件国产化的研 发从仿制走向正向开发打下基础。

"硬实力靠科研,软实力靠数控管理。"孙甜说,现在,凯恩利导入了MES管理系统,生产方面从半自动化升级为全自动化,质量管理体系以凯恩利为基础,辐射到每个跟液压产业配套相关的本土配套企业。

一旦既定条件达标,凯恩利的优势将更加凸显,不仅可以为省内外企业快速提供系统配套技术服务,相较于进口零配件,凯恩利能为国内企业提供质量、性能和适配性更好的产品,在服务距离和运输上也能降本增效。

眼下,凯恩利正在收购一家摆线马达企业, 计划在2025年前,实现在醴陵地区摆线马达的研 发及批量生产,以补充液压产品品类。

"技术中心的16名研发人员,正围绕三年内



研发人员正进行产品测试。记者/陈驰 摄

研发的产品不懈努力。"孙甜说,预计3年内,凯 恩利将研发生产出多路阀系列产品及平衡阀、防 爆阀等产品,完善湖南地区液压配套品类,目前 这些项目都已经启动。

市科技局负责人介绍,液压件属于精密零件 也属于核心零部件,液压产业的崛起可以提升制 造产业人员的技术、工业素养,给社会培育价值 更高的产业工人。随着产品迭代与技术革新,相 信未来,随着株洲本土液压产业的崛起,将为 "制造名城"再添光彩。

## 2023年度全省本科院校技术合同登记情况出炉

# 湖南工大合同成交额破八千万元

株洲日报讯(全媒体记者/陈 驰)2月21日,记者从市科技局获 悉,2023年度全省本科院校技术合 同登记情况正式公布,湖南工业大学 合同成交额达8098.87万元。

去年,我省高等院校登记技术合同6939项、同比增长14.15%,合同成交额36.41亿元、同比增长24.66%。技术合同认定登记成交金额居前五位的高校依次为湖南大学、中南大学、长沙理工大学、湖南科技大学和湖南师范大学。其中,在省内31家高

校评比中,湖南工业大学位于第14名,登记合同数达348件,合同成交额达8098.87万元。

市科技局负责人表示,高等院校是科技创新的重要源头,为地方加快创新驱动发展、壮大培育新动能、支撑经济发展等起到重要作用。今年,他们将强化"红娘"效应,让更多本土企业与湖南工业大学研发小组"牵手",联合攻关技术项目,力促更多科技成果从"书架"走上"货架"。

### 下月起,《湖南省科学技术进步条例》实施

# "成果转化年"迎来"及时雨"

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹) 强化企业创新主体地 位、激发科技人才创新活力、促进科 技成果有效转化……今年1月,省十 四届人大常委会第七次会议通过了 《湖南省科学技术进步条例》(以下简称"条例"),该条例将于今年3月1日 起正式施行。市科技局负责人介绍,条例亮点纷呈,对科技创新引领现代 化产业体系等建设,推动高质量发展,将发挥更精准、更有效的支撑、引领、保障作用。今年是我市"创新成果 转化年",该条例如"及时雨",为我市 科创工作注入"强心剂"。

对此,记者邀请市科技局负责人对条例进行了解读。

为推动关键核心技术攻关,条例 规定省人民政府应当定期发布关键 核心技术需求清单,聚焦重大战略产 品、重大产业化目标、重大社会公益 性研究等,支持开展关键核心技术攻 关,持续强化企业创新主体地位。

2023年,株洲人库科技型中小企业达2369家,国家高新技术企业总量突破1200家,实现了"质"与"量"的齐飞;2022年度全市研发投入总量达118.35亿元,同比增长14.75%,占GDP比重达到3.27%,研发投入强度连续5年排名全省第一等。

如何进一步强化企业创新主体 地位,激发企业创新动力和活力? 该负责人表示,条例要求深化产学研紧密结合的技术创新体系建设,明确县级以上人民政府应当支持企业牵头承担科技攻关任务,吸纳企业专家参与科技咨询,推动企业成为技术创新决策、科研投入、组织科研和科技成果转化的主体。鼓励企业增加研发投入,规定国有高新技术制造业企业研发投入比例、企业研发投入比例应当不低于全国平均水平。

此外,如何激发科研人员积极性,也是该条例的重点。围绕激励机制,条例从科技奖励、职务科技成果奖励、企业分配激励、研发应用奖励等多个方面,激发科研人员攻坚克难。为让科研人员没有后顾之忧地大胆创新,在容错免责机制方面,条例要求建立创新容错机制,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

"条例着力破解成果转化中'不能转、不敢转、不会转'的问题,促进科技成果转化成现实生产力。"该负责人表示,该条例探索职务科技成果激励新模式、建立健全科技成果试用后有偿转化制度等,将有效激励科研成果转化工作。

在"成果转化年"遇到"科技进步条例"施行,市科技局负责人表示,他们将抓住机遇,大力实施创新提升行动,努力做到重大项目提速、平台能级提档、科研攻关提能、人才支撑提质、成果转化提效和创新生态提优。

# 融媒 · 观察

# 责任编辑:赖杰琦 美术编辑:王 玺

## 网友热议 ▼

春节前夕,醴陵青年张豪鑫和家人夜间开车回家,途经村口一偏僻池塘时,远远看见池塘中有灯光闪烁,张豪鑫下意识多看了一眼,由此救下叶兰奇一家四口。2月18日,叶兰奇专程将一面印着"优秀青年、见义勇为"字样的锦旗送到张豪鑫手中,感谢他危难时刻出手相救。此事经株洲日报微信、央视微博等众多媒体报道后,迅速在网友中引发热议,大家纷纷为这名优秀青年点赞。

网友@十七AS:勇赦四名群众的举动可歌可泣,建议 当地领导加大奖励力度,加大宣传力度。

网友@余昧:株洲本地的新闻媒体应该多报道张豪鑫的事迹,让中华民族见义勇为的传统美德得到进一步弘扬。

网友@angeljmc:祝愿像张豪鑫这样的好人,能够一生平安!

网友@刘立敏:文章中说,这个小伙子是2024年上半年应征入伍青年。建议像这样的优秀小伙子优先入伍、优先提拔。

网友@buma2007: 哇, 小伙子对这家人可以说是大 恩之举啊!太感人了!妥妥的优秀青年!

网友@上山砍柴:未入军营,先铸军魂。张豪鑫用实际行动展现了有志青年参军报国的理想追求和正直善良的优秀品格,点赞!

2月20日,株洲日报微信发布《大润发株洲店宣布即将停业!》的消息,文章称超市将于2024年3月4日起停止营业。3月4日前,顾客仍可在该店服务台进行售后服务;3月4日起,可在大润发任一家门店享受所有的会员权益,如购物卡、会员积分、售后服务等。网友对此事表现出了极大的关注,并留言询问相关事宜。

网友@喵喵猪:唉,真是太可惜了,我一直认为大润发 株洲店有着株洲商超里面最好吃的豆制品。

网友@梦之蓝:这家大型实体超市,扛过了寒冬,却无力等到春天温暖的阳光。

网友@某某:大润发株洲店关门了,我以后在荷塘区不知道该去哪儿逛超市了。

龙,是独具中华气质的图腾,中国人自古以来就对"龙"情有独钟。今年是龙年,在株洲,姓龙、名龙、属龙的人有多少呢?2月20日,株洲日报微信发出推文《龙年,来看株洲的含"龙"量!》,将株洲与"龙"相关的人员情况以答题的形式推出,受到网友一致好评。

网友@徐先胜·爱拼才会赢:我是龙船镇人,我老婆是龙潭镇人,现在我们家住在龙门镇,妥妥的"龙"的传人。

网友@清杨:家有龙宝宝一枚,也是与龙相关了。 网友@王琳:我身边有蛮多人姓龙的,感觉龙姓算是大

# 闹元宵,株洲超多

洲超多活动等你来

明月皎皎千门秀,市民还能去哪些活动可让大家参加上,一起跟随小编来看看吧!一起跟随小编来看看吧!一起跟随小编来看看吧!

扫码即可 了解全市元宵 节活动安排。▶



# 新闻点击排行榜(2月18日-2月21日) ▼

### 武汉大学校长、中国科学院院士张平文一行 来株考察

访问量:177.8万次 发布时间:2月18日 记者:陈正明

冻雨、雨夹雪!强寒潮又来

访问量:88.1万次 发布时间:2月19日 记者:王娜

雪夜小车落水,准军人张豪鑫奋勇救人

访问量:82.5万次 发布时间:2月19日 记者:肖捷

春节不停工 奋战"开门红"

访问量:79.9万次 发布时间:2月19日 记者:邹怡敏

春节后首个工作日 市党政军机关举行升国旗仪式

访问量:77.6万次 发布时间:2月18日 记者:陈正明 邓伟勇

精准服务,助力优势企业做大做强 访问量:76.2万次发布时间:2月20日记者:李军

在株筹建世界级技术与创新支持中心 (TISC)

访问量:73.4万次 发布时间:2月20日 记者:成姣兰

这名高二学子有勇有谋 | 正月初一凌晨,他扑堵一场小区火灾 访问量:71.2万次发布时间:2月18日记者:戴凛

大润发株洲店3月4日起停止营业 访问量:70.5万次 发布时间:2月21日 记者:沈勇跃

春联越洋"寄"友谊,株洲祝福送进美国校园

访问量:68.8万次 发布时间:2月18日 记者:戴凛



制图:谭俊杰